
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO
SAPUCAÍ

 

Aos 07 dias de maio de 2024, iniciou-se às nove horas e dez minutos, a primeira reunião ordinária do CBH
Sapucaí, realizada de forma online, por meio da Plataforma Microsoft Teams. Estiveram presentes na reunião 23
conselheiros, entre titulares e suplentes, a saber: Lucas Martins Sathler Berbert e Robson Rodrigues dos Santos –
Igam; Graciane Angelica da Silva – Semad; Thiago Augusto Veríssimo – PMMG; Hélio João de Farias Neto – Emater;
Luís Fernando Rocha Borges – IEF; Samuel de Melo Goulart – SEAPA; Carlos Adriano Rosa - Município de Itajubá;
Marcos Paulo dos Santos – Município de Consolação; Francisco Eduardo de Carvalho Costa - Município de Santa Rita
do Sapucaí; Antônio Raimundo Mendonça Rennó – Município de Piranguçu; Renato de Oliveira Aguiar – Município
de Cambuí; Maria Clara Miguel Choi – CIMASAS; Joab Borges Silva – COPASA; Dênio Drummond Procópio – CEMIG;
Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira – FIEMG; Caio Sérgio Santos e Oliveira – FAEMG; José Onofre Rodrigues –
Sindágua; Cristiane Beatriz Pereira e Devair Benedito Rodrigues – CRBio04; Evandro Mendonça Negrão – OSC Grupo
Dispersores; Leonardo José Rennó Siqueira – FEPI e Aloisio Caetano Ferreira – FUPAI. A reunião ainda contou com a
presença e apoio da servidora da Gerência de Apoio aos Comitês de Bacias Hidrográficas, Fabiana Monteiro de
Moura Fernandes Campos e dos convidados, Felipe Marcondes – GEABE/Igam; Ruben César Alvim Vieira – URGA-
SM/Igam, Ana Paula Moni – Membro da CTIG representando o Município de Piranguçu e Igor Maia, representando
o empreendedor SPE Residencial Dias Ltda. A sessão foi aberta pelo presidente do CBH, Renato Aguiar, que deu boas
vindas a todos os presentes e agradeceu a presença de todos. Salientou sobre a necessidade de ter 2/3 de quórum
para deliberar a alteração do Regimento Interno de acordo com a DN CERH nº 78/2023. Com o apoio da Fabiana
Monteiro foi feita a primeira chamada para verificação do quórum. Após a chamada, constatou-se que havia o
quórum simples para que se desse início à reunião. Assim, o presidente Renato Aguiar colocou para aprovação a ata
da reunião extraordinária do CBH Sapucaí que ocorreu em 03/04/2024. O presidente informou que a minuta do
documento foi enviada junto à convocação e se questionou se algum conselheiro tinha alguma dúvida, sugestão ou
consideração a fazer sobre a ata. Ninguém se manifestou e dessa forma a ata foi aprovada por unanimidade. O
próximo ponto de pauta foi a aprovação da Deliberação que altera e estabelece o Regimento Interno do CBH
Sapucaí, atualizado pela DN CERH nº 78/2023. Renato solicitou que fosse contabilizado novamente o número de
presentes e foi verificado que o quórum qualificado foi atingido. Dessa forma passou então para a deliberação do
Regimento Interno. Renato abriu a palavra para que os conselheiros pudessem se manifestar sobre o item de pauta.
Nenhum conselheiro manifestou dúvidas ou questionamentos. Fabiana Monteiro explicou que a alteração em
pautam, diz respeito ao Artigo 4º, onde foi suprimido o parágrafo que indicava que os Consórcios Intermunicipais
não poderiam participar de forma isolada no CBH, se o município consorciado também estivesse participando e
pontuou que os próprios comitês enviaram moções ao Conselho, solicitando a alteração deste dispositivo. A outra
alteração foi no segmento de usuários, onde no setor de geração de energia, fragmentou-se um dos incisos e
acrescentou-se mais um, ficando hidroeletricidade e um último inciso estipulado “outras formas de geração de
energia”. Robson Santos frisou que essa alteração foi sugerida pelo próprio segmento de Usuários. Após as
explicações, o presidente Renato Aguiar procedeu a votação da alteração do Regimento Interno e o mesmo foi
aprovado por unanimidade. Dando continuidade à reunião, Renato Aguiar, passou para o próximo assunto em
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pauta, que se referia à deliberação do processo de outorga de grande porte nº 63.050/2022 , para o
empreendimento SPE Residencial Dias Ltda, referente à canalização e retificação de cursos de água no Rio Sapucaí. A
Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG), instituída em abril, analisou o processo e realizou uma reunião
de trabalho em que estavam presentes o técnico da URGA-SM/Igam e o empreendedor. Posteriormente, surgiu um
ofício da Prefeitura de Pouso Alegre indicando que a obra poderia afetar um plano de macrodrenagem e que a
prefeitura buscaria cancelar a anuência previamente concedida. Após várias discussões sobre a competência do
comitê, considerações técnicas, apresentação dos pontos de vista do empreendedor, do Igam, dos conselheiros e
dos membros da CTIG, a plenária votou pela aprovação da outorga com 9 (nove) votos a favor, 7 (sete) votos contra
e 4 (quatro) abstenções. Renato recomendou ao empreendedor que buscasse alinhamento com a Prefeitura, para
que pudessem fazer a obra de forma a atender as solicitações e preocupações apresentadas pelos conselheiros
durante a reunião. Renato deu prosseguimento e passou a palavra para Felipe Marcondes, representante da
GEABE/Igam que fez uma capacitação/apresentação com informações sobre o contrato de gestão entre o Igam e a
Agevap, entidade equiparada selecionada para atuar nos CBHs Afluentes do Rio Grande em Minas Gerais. Destacou
as competências de cada ente envolvido, os principais normativos, os instrumentos de planejamento como o Plano
Plurianual de Aplicação (PAP) e o Plano Orçamentário Anual (POA), a gestão integrada e o grupo que deverá ser
formado por cada CBH para acompanhamento do contrato de gestão. A apresentação visou esclarecer o processo
de transferência e aplicação dos recursos obtidos pela Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na bacia. Felipe
destacou a importância da participação dos comitês na gestão dos recursos e na avaliação da execução do contrato.
Finalizando a apresentação, Felipe se colocou à disposição para sanar dúvidas e questionamentos dos conselheiros,
mas ninguém se manifestou. Renato Aguiar abriu espaço para assuntos gerais, mas não houve manifestações
adicionais dos membros presentes. O presidente então partiu para o encerramento da reunião com agradecimentos
aos membros e ao apoio do Igam, reforçando a importância da participação ativa dos membros e do funcionamento
efetivo da Câmara Técnica. Expressou sua satisfação pelo avanço na implementação dos instrumentos de gestão e
finalizou a reunião agradecendo mais uma vez a presença de todos.

Documento assinado eletronicamente por Renato de Oliveira Aguiar, Presidente(a), em 07/08/2024,
às 13:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 94495721 e
o código CRC A06EBA80.
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